

中共黑龙江省委机关报

2026年1月23日 星期五

黑龙江日报报业集团出版

乙巳年十二月初五

第26081期 今日8版



龙头新闻客户端

中央军委主席习近平签署命令 发布《军事理论工作条例》

新华社北京1月22日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军事理论工作条例》,自2026年3月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,聚焦加快推进军事理论现代化、优化军事理论创新顶层设计,改进军事理论研究模式,加强军事理论转化运用,

建设中国特色现代军事理论体系,科学规范新时代新征程军事理论工作的基本要求和制度安排,是开展军事理论工作的重要法规依据。

《条例》共7章52条,按照军委管总、战区主战、军种主建的总原则,规范明确军事理论工作的管理体制;依据新时代军队战略规划体系,明晰军事理论发展战略、建设规划、年度计划的主要内

容与编制发布程序;注重统放结合、分类管理,对军事理论项目立项、开题、实施、验证、验收等管理链路全流程作出系统性规范;着眼为强军实践提供科学理论支撑和引领,明确军事理论成果登记共享、评价认定、推广运用、回溯评价等措施要求。《条例》的发布施行,为推动军事理论工作高质量发展提供了法治保障。

□本报记者 毛晓星

冬日的黑龙江,不只属于静谧的洁白,更涌动着激情与七彩。

打出溜滑、雪地爬走、雪仗、森林徒步……一系列源于生活、趣味盎然的群众性冰雪项目,通过黑龙江首届冰超联赛(以下简称“冰超”)这一创新平台的系统整合与升华,汇聚成一股席卷全省的热浪。让远道而来的游客,不仅沉醉于“无冰不欢”的北国之冬,更沉浸于东北人热气腾腾的生活之中。

省委省政府坚持竞技体育与群众体育一体推进,今冬,创新推出以省级百项“冰超”赛事为引领,带动市、县开展超千场群众性赛事的全新模式,通过“以赛兴业、以赛兴城”充分释放消费潜能,为黑龙江经济高质量发展注入冰雪新动能。

全民参与:群众热情点燃冰雪激情

通过“低门槛、高趣味”设计,将冰雪运动从专业赛场带至百姓身边,转化为人人乐在其中的旅游产品和生活方式,是“冰超”启动之初的初衷。

在“奥运冠军之城”七台河,“冰超”系列健身展演暨打出溜滑比赛现场,一些民间高手炫酷的“凌波微步”技艺,令围观市民和游客赞叹不绝,不禁亲身尝试,乐在其中。无独有偶,在“冰超”,漠河传统民俗运动趣味赛上,雪地拔河、冰上保龄球、冰上滚铁环等项目轮番上演,一系列富有新意的冰雪活动让众多市民跃跃欲试,在持续探索中尽情享受冰雪运动的乐趣。

一向是东北人最爱的冰雪游戏“打雪仗”,今冬首登正规赛场。在黑河举办的“冰超”2025中俄首届雪仗大赛上,388名选手身披专业护具,依托掩体精准投掷,雪球击中的闷响与观众的呐喊助威声交织回荡。这份激情对决也点燃了全国网友的“云端”参与热情,“怎么不‘放倒’对方”“冰壶拼手速,雪仗拼气势”等热评不断刷屏,互动热度丝毫不逊于现场。超会玩的伊春人别出心裁,不仅脑洞大开推出冻柿子“保龄球”,还以冻柿子、白菜、黏豆包等东北美食当奖品,“土味”创意瞬间拉满亲切感与网络热度,当地顺势“调皮”地向全国冰雪爱好者发起挑战:“不服?来啊!我们一直在。”

依托林海雪原大森林、大冰雪的独特资源,牡丹江、佳木斯等地推出沉浸式雪道穿越超级联赛,数千名群众通过森林徒步的方式感受冬日林海秘境。

数据显示,目前全省已依托天然河湖、公园广场等浇建群众性冰雪运动场地约3000处。截至1月12日,直接参与“冰超”及黑龙江首届雪地足球超级联赛的人数已超24万人次,线上线下影响覆盖超2000万人次。

多元融合:“冰超+”拓展文旅发展新维度

各地积极拓展“冰超+”模式,巧妙地将赛事活动嵌入旅游动线,文化体验和商业业态,使单一的体育观赏或旅游观光,升级为沉浸式、多维度的复合消费体验。

在哈尔滨冰雪大世界,梦幻冰景与激战正酣的“冰超”赛事交织融合,游客在观赏奇观之余,亲身参与、呐喊助威,静态景区因此转变为充满动态活力的超级体验场,让游客沉浸一幕又一幕与冰雪互动场景中。

大庆市杜尔伯特蒙古族自治县将传统冰雪渔猎那达慕融入“冰超”赛事元素,布鲁等蒙古族传统项目与冰雪竞技交融,让游客在竞技氛围中深度感受草原冰雪文化的独特魅力。广东游客陈先生兴奋地说:“没想到冰雪运动还能这么有趣,大开眼界。”

千顶帐篷如雪莲绽放,在哈拉草原上,齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区融合了群众性“冰超”赛事、民俗展演、乡村大席和雪地音乐节的露营大会,成功将冬季露营从单一的住宿体验,拓展为涵盖文化、社交、美食的多元化消费场景,成为当地探索冰雪游的新亮点。

黑龙江首届“冰超”观察(下)
群众性“冰超”搅热“无冰不欢”的北国之冬

减负增效添干劲 实干担当谱新篇

2025年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

□新华社记者 熊丰 刘硕 王明玉

基层一线,调研指导全党正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

考察期间,习近平总书记明确指出:“各级党组织要深刻领会党中央这一决定的重大意义,聚焦主题、简约务实实地组织好学习教育,不要搞形式主义,形式主义本身就是八项规定要反对的。”

以学习教育为契机,全面从严整治形式主义为基层减负。

针对一些地方将学习教育异化为“材料比拼”的现象,习近平总书记的批评直指要害:“不要把写了多少万字的学习心得作为学习成绩”“讲空话、搞作秀,毫无用处”。

鞭辟入里,切中肯綮。一年来,习近平总书记在出席重要会议、赴地方考察等场合,持续为整治形式主义为基层减负定向领航。

强调“要切实整治形式主义为基层减负,不能好事、栽花的事揽着做,难事、得罪人的事推给基层做”;

提出“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治,持续释放一抓到底、一严到底的强烈信号”;

要求“推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,不断开创事业发展新局面”……

习近平总书记一系列重要论述,从巩固党的执政基础、推进党和国家事业发展战略的高度,深刻阐明持续推进作风建设的重要性,为整治形式主义为基层减负工作提供了根本遵循。

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局的关键之年,更是全面深化改革向纵深推进的重要一年。

越是任务艰巨繁重,越要破除形式主义桎梏,重实干、做实功、求实效。

一年来,习近平总书记多次作出重要指示批示,为深化拓展整治形式主义为基层减负提供科学指引。

减负赋能,实干兴邦。

一年来,习近平总书记躬身垂范,心系基层,一系列重要部署在全党上下树立起实干担当、为民服务的鲜明导向,引领广大党员、干部以务实担当的过硬作风,为“十四五”规划目标任务落实、经济社会高质量发展提供了有力保障。

系基层,一系列重要部署在全党上下树立起实干担当、为民服务的鲜明导向,引领广大党员、干部以务实担当的过硬作风,为“十四五”规划目标任务落实、经济社会高质量发展提供了有力保障。

靶向施治、夯基固本,整治形式主义为基层减负向纵深推进

反复填表报数、数据多头报送,曾让基层干部深陷“指尖上的忙碌”“表格里的消耗”。

2025年,《政务数据共享条例》施行,困扰基层的数出多门、互设壁垒等顽疾有了系统性解决方案。这一重要法规的出台,再次释放清晰信号:为基层减负既要“当下改”,更要“长久立”,必须久久为功、善作善成。

制度引领,方能行稳致远。一年来,党中央持续完善顶层设计,制度体系不断健全——

(下转第三版)

省政协十三届六十四次主席会议

建议1月30日召开省政协十三届四次会议

决定1月29日召开省政协十三届十三次常委会会议

本报22日讯(记者郭铭华)22日,省政协召开十三届六十四次主席会议。会

议听取了省委组织部、省委统战部有关负责同志所作的人事事项说明,审议并通过了部分人事事项,决定提请省政协十三届十三次常委会会议对通过的人事事项予以追认、对其余人事事项进行审议;审议通过了《省政协十三届四次会议工作议程》《秘书长副秘书名单和两个报告(讨论稿)》提请省政协十三届十三次常委会会议审议;审议通过了《省政协十三届十三次常委会会议工作方案》。会议还听取了省

徐利刃出席会议。省政协党组成员郝会龙列席会议。

会议听取了省委组织部、省委统战部有关负责同志所作的人事事项说明,审议并通过了部分人事事项,决定提请省政协十三届十三次常委会会议对通过的人事事项予以追认、对其余人事事项进行审议;审议通过了《省政协十三届四次会议工作议程》《秘书长副秘书名单和两个报告(讨论稿)》提请省政协十三届十三次常委会会议审议;审议通过了《省政协十三届十三次常委会会议工作方案》。会议还听取了省

书长、副秘书长名单(草案)》《省政协十三届常委会工作报告(讨论稿)》和《省政协十三届常委会关于省政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告(讨论稿)》,决定将省政协十三届四次会议议程日程、秘书长副秘书名单和两个报告(讨论稿)提请省政协十三届十三次常委会会议审议;审议通过了《省政协十三届十三次常委会会议工作方案》。会议还听取了省

政协《2025年度委员履职考核评价工作情况报告》。

会议强调,省政协委员和省政协机关要提高政治站位,强化政治担当,共同为省政协十三届四次会议顺利召开做好准备。省政协要做好委员履职考核评价工作,树立先进典型,发挥榜样力量,强化示范引领,激励广大政协委员在服务龙江发展大局中持续发挥好履职主体作用。

京哈高铁全线开通运营五周年

国铁哈尔滨局

发送旅客超3900万人次

本报22日讯(孙涛 记者王迪)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,1月22日8时34分,在哈尔滨西站,G902次动车组列车驶出站台,将于4小时36分钟后抵达北京朝阳站,京哈高铁全线开通运营5年来,哈尔滨局集团公司累计运送京哈间旅客3936万人次,年客运量从2021年的486万人次增长至2025年的1163万人次,增幅1倍以上。

2021年1月22日,随着京哈高铁北京至承德段开通,全长1198公里、设计时速350公里的京哈高铁实现全线贯通,京哈高铁连接黑龙江、吉林、辽宁、河北、北京,是我国“八纵八横”高速铁路网京哈—京港澳通道的重要组成部分,与京沪、京广、哈大、哈齐等多条高铁互联互通,进一步压缩东北区域和国内中心城市距离。



马赫摄

行进中的动车组列车。

(下转第二版)

为人民而战 让群众有感

全省纪检监察机关深化整治群众身边不正之风和腐败问题

□凌伶

中国式现代化,民生为大。整治群众身边不正之风和腐败问题是习近平总书记反复强调的大事,是党中央作出的重大决策部署。

一年来,全省纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,全面落实中央纪委国家监委部署和省委要求,坚持为人民而战,让群众有感,大纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,情牵急难愁盼,剑指“蝇贪蚁腐”,以整治成效增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

同题共答 织密协同整治“一张网”

2025年12月18日,省委书记专题会议召开,研究全省群众身边不正之风和

腐败问题集中整治工作,强调要增进民生福祉,树立和践行正确政绩观,健全维护群众利益制度机制,抓好各项惠民政策落实,用心用情办好民生实事,提升人民群众获得感和满意度。

省委高度重视集中整治工作,将其纳入全面从严治党主体责任清单、市地和省直机关综合考核内容,发挥总揽全局、协调各方作用,突出明责履责问责制。全省纪检监察机关站稳人民立场,扛牢政治责任,把深化集中整治作为践行“两个维护”的实际行动,持续纠治民生领域侵害群众利益问题,推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边拓展。

“整治群众身边不正之风和腐败问题是一项系统工程,必须牢牢抓住‘牛鼻子’,拧紧责任链条,凝聚协同合力。全省纪检监察机关要充分发挥牵头抓总作

用,切实压责促行、纠偏正向,确保整治责任落得紧、抓得实。”省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文表示。

2025年,省纪委监委创新推行党委主导、政府主抓、纪委监委主责、分管领导主推、职能部门主办的“五主工作法”,聚焦市县主抓主战,推动主体责任、监督责任、监管责任同向发力,“一盘棋”推动整治走深走实。

全省各地积极践行“五主工作法”。各级党委定期听取汇报、研究推进、提出要求,细化制度性安排;各级政府以严的措施和改革办法,狠抓问题治理解决;各级纪检监察机关把责任落实情况作为审视各级党组织和党员领导干部政治立场、政治态度、政治担当的重要依据,切实当好“督战员”“作战员”,推动各级各部门责任落实到位;各

(下转第二版)

部署上来,坚持质量第一、效益优先,久久为功建设质量强省。

会议强调,要线上线下统筹推进产品、工程、服务质量,丰富优质供给。要建设质量强企强链强县,发挥省政府质量示范引领作用,增强我省质量竞争力。要打造龙江品牌矩阵,支持企业发展品牌,加强品牌宣传,叫响龙江特色优势品牌。要创新质量监管方式,强化风险防控,严查质量违法行为,提升应急处置能力,保障群众安全健康。

会议指出,建设质量强省是推动高质量发展、加快形成新质生产力的重要支撑,是构建现代化产业体系、增强产业质量竞争力的内在需求,是创造高品质生活、保障高水平安全的重要途径。

要把思想和行动统一到党中央、国务院和省委、省政府决策部署上来,坚持质量第一、效益优先,久久为功建设质量强省。

会议强调,要线上线下统筹推进产品、工程、服务质量,丰富优质供给。要建设质量强企强链强县,发挥省政府质量示范引领作用,增强我省质量竞争力。要打造龙江品牌矩阵,支持企业发展品牌,加强品牌宣传,叫响龙江特色优势品牌。要创新质量监管方式,强化风险防控,严查质量违法行为,提升应急处置能力,保障群众安全健康。

要加强质量基础设施和技术机构建设,推进质量基础设施一体化服务,夯实产业发展质量基础技术。要强化质量工作领导,加强质量人才培养,加大投入支持力度,营造浓厚质量氛围,凝聚质量强省建设合力。

回眸“十四五” 镜头里的“十四五”·民生

不仅有学上 更能上好学

详见第二版